

印尼6人家庭施襲 炸3基督教堂13死

印尼第二大城市泗水昨日早上發生連環恐怖襲擊，一個曾經到過敘利亞的6人家庭，先後向3座教堂發動自殺式炸彈襲擊，造成包括施襲者在內最少13人死亡，超過40人受傷，是自2000年以來當地針對基督徒的最血腥襲擊。極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)承認責任，但當局相信事件是效忠ISIS的「神權游擊隊」(JAD)所為。印尼將於本週三進入齋戒月，從上週造成5名反恐警察喪生的監獄暴亂，到昨日的自殺式襲擊，齋戒月前恐怖組織的動作可能愈趨頻繁。

事發於昨日早上7時半左右，最先遇襲的聖瑪利亞天主教堂位於市中心，教堂當時剛剛舉行完首場周日彌撒。目擊者表示，襲擊者騎電單車駛到教堂門外，之後引爆炸彈，襲擊者當場死亡，電單車起火及冒出濃煙，包括襲擊者在內，最少4人死亡。

爆炸後教堂地下外牆損毀，部分玻璃窗破裂，地面滿佈瓦礫，牆上則留下明顯血跡。一名在教堂外擺賣的小

販表示，爆炸威力強勁，她整个人飛出數米外，「我看見兩名男子騎電單車闖入教堂，其中一人穿黑色長褲，另一人則背着背包，未幾便發生爆炸。」

一家曾到敘 最細9歲

第二宗襲擊發生於印尼基督教會蒂博尼哥羅教堂，目擊者表示施襲者是一名戴面紗的女性，她拿着兩個懷疑裝有炸彈的袋，並帶着兩名小孩。「最初保安不讓他們進入教堂，但該名女子未有理會並強行入內，然後突然抱住一名路人，炸彈隨即爆炸。」第三宗襲擊發生於泗水中央五旬節堂，一輛事先泊在教堂停車場的汽車爆炸，導致最少兩人死亡，數十輛電單車被波及，警方事後在教堂內拆除一枚未爆的炸彈。

警方調查後表示，施襲者來自同一個曾經到過敘利亞的家庭，其中父親引爆了五旬節堂的汽車炸彈，兩名18歲和16歲兒子則負責騎電單車襲擊聖瑪利亞天主教堂，至於母親則帶同12

歲和9歲的幼童，襲擊了蒂博尼哥羅教堂。

疑效忠「伊斯蘭國」組織所為

警方相信昨日的襲擊與上週監獄暴亂有關。雅加達一座高度設防監獄上週發生騷亂，多名在囚伊斯蘭武裝分子與獄警發生激烈衝突，搶奪武器並挾持警員，雙方對峙36小時，最終一名囚犯和5名反恐警察死亡。當局其後追緝與事件有關的JAD成員，擊斃最少4人。

印尼是全球最大的穆斯林國家，穆斯林人口佔近9成，但同時有為數不少的基督徒，每年齋戒月或主要節日前都會發生針對基督徒的襲擊。2000年平安夜，印尼各地教堂收到偽裝成聖誕禮物的炸彈郵包，造成19人死亡。2002年10月，度假勝地峇里島發生炸彈襲擊，202人死亡，大多是外籍遊客，是印尼史上死傷最嚴重的恐怖襲擊。

■法新社/美聯社/路透社《雅加達郵報》



其中一間教堂爆炸後發生大火。路透社



當局人員拾走屍體。路透社



印尼總統維多多(右一)到爆炸現場視察。路透社

車臣裔移民歌劇院附近行兇 「伊斯蘭國」稱報復聯軍攻敘 巴黎持刀恐襲 途人5死傷



途人中刀倒下(紅圈示)。美聯社

巴黎恐襲位置



2018年5月12日
一名男子在蒙西尼街持刀襲擊途人，後被警員擊斃
傷亡
2人死亡
包括一名途人和兇徒
4人受傷
當中2人重傷，但無生命危險

法國巴黎昨晚發生恐怖襲擊，一名生於俄羅斯車臣地區的法國籍男子，持刀在巴黎歌劇院附近襲擊途人，導致一名29歲男子死亡，4人受傷，兇徒其後被警方擊斃。據報兇徒早已被法國當局列入追蹤懷疑激進分子的「S檔案」中，他行兇期間曾經以阿拉伯語高呼「真主偉大」，警方已經扣留他的父母問話。中國駐法國大使館證實，事件其中一名傷者是中國公民，並無生命危險。極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)承認責任，宣稱是要報復以美國為首的聯軍在敘利亞軍事行動。



網傳兇徒接受急救照片。

事發於前晚8時多，地點是鄰近巴黎歌劇院和羅浮宮的巴黎2區。現場照片顯示兇徒赤膊上身，下身穿黑色長褲、留鬚，目擊者表示，兇徒先是在街上襲擊5名途人，並不斷拍打沿途商店的門窗，警員接報後隨即趕到現場，一度與兇徒對峙。

途人躲商舖 中國公民送院

警方表示，兇徒衝向警員時大叫「我要殺死你」，警員嘗試以電槍制伏兇徒不果，最終開槍將

他擊斃。由於現場附近是購物區，人流密集，兇徒行兇後一度引起混亂，不少途人紛紛躲入商舖暫避，警方到場後安排疏散。事件共造成一名男子死亡，兩男兩女受傷，其中兩名傷者傷勢嚴重，手術後情況穩定。中國駐法國大使館表示，傷者中包括一名中國公民，使館領事部負責人事後立即前往醫院看望，傷者並無生命危險。當局其後證實兇徒是生於車臣的法國公民，是「S

檔案」內的懷疑激進分子之一，但沒有刑事前科。兇徒父母均住在法國，暫未知他們是何時移居當地。法國執法部門設有所謂「S檔案」，收集可能威脅國家安全的激進分子身份，2015年以來法國發生的恐怖襲擊中，大部分施襲者的名字都在名單上。法國總統馬克龍事後發表聲明，向事件受害者表示慰問和哀悼，並向擊斃兇徒的警察致敬。他說，法國不會向極端分子低頭，「法國再次付出了血的代價，但絲毫不會向自由之敵退讓」。 ■路透社/美聯社

「S檔案」激進分子 警扣查父母

法國警方公佈，前晚巴黎持刀恐襲兇徒是法國公民，1997年於俄羅斯車臣地區出生，相信與其他車臣裔移民一樣，在車臣戰爭期間移居法國。兇徒行兇前沒其他案底，但早被列入俗稱「S檔案」的激進分子名單，警方在案發後扣留兇徒父母問話。

多案施襲者均在名單

「S檔案」為法國國家安全名單的簡稱，自1969年以來，多達40萬人被納入名單之內。任何被視為可能威脅法國國家安全的激進分子，不限於伊斯蘭極端分子，包括黑手黨罪犯、無政府主義者或反核人士等極端環保組織成員、左翼或右翼激進分子等，都會被納入名單。近年法國多宗恐襲中，施襲者均在「S檔案」內，包括2015年11月的巴黎連環恐襲。據報這次襲擊的兇徒原屬「低風險」類別，警方前晚擊斃他後，發現他沒攜帶身份證明文件，要比對指紋和照片後方能確認其身份。

車臣位於俄羅斯南部，人口以穆斯林為主，1990年代至2000年代期間，當地長期發生內戰，大批難民逃往歐美。法國恐怖主義分析中心主席布薩爾表示，近年參加敘利亞和伊拉克內戰的法籍武裝分子中，約7%至8%屬車臣人，但他們過去不曾法國發動襲擊。策動2013年美國波士頓馬拉松恐襲案的一對兄弟亦是來自車臣。 ■《巴黎人報》美聯社

餐廳成避難所 食客趕退兇徒

巴黎最新一宗恐襲的發生地點鄰近歌劇院等地標，附近有不少酒吧和食肆。一名餐廳職員表示，當時親眼看見兇徒用刀襲擊一名女途人，之後逃去，其他途人見狀尖叫，紛紛走入店內避難。

一名經過事發地點的記者表示：「我剛看完一齣喜劇，從巴黎歌劇院附近的表演廳出來，就立刻被告告知快回到室內，因為有個持刀的瘋子。我們一回去，就聽到警鐘大作和兩聲槍響。」他說：「我和目擊者談話，他們告訴我，有男子隨機揮刀襲擊多人。」

目擊者沙內迪說，事發時她在一間餐廳裡，群眾陷入恐慌，她看到「有血」，「街頭一名男子手上有刀」、「人們發出尖叫」。她又說：「警察開始封路的時候，我和我朋友成功逃跑了。我在家，很安全。」一名韓國餐廳侍應表示，事發時一名受傷女子驚慌失措地逃進店內，兇徒就在她的背後，一名男子上前趕走兇徒，後者隨即逃去。另一名目擊者稱，現場看見多人受傷，其中一名女子頸和腳受傷。 ■法新社

世盃倒數1個月 俄千億展軟實力

今日是2018年俄羅斯世界盃決賽周倒數一個月，近年俄羅斯與西方國家關係最近更因為敘利亞和特工在英被落毒案跌至谷底，不過儘管如此，本屆世界盃卻未有像1980年莫斯科奧運會，遭到全球杯葛，剛剛連任的俄羅斯總統普京更希望借此足球盛事，

拓展俄羅斯軟實力，並留下重要政績。俄羅斯世界盃由始至終都充滿爭議，國際足協2010年選出俄羅斯主辦本屆世界盃，但這次投票卻被指涉嫌貪污舞弊。俄羅斯2014年主辦索契冬奧，但賽後當局被指主導大批選手服用禁藥，導致今年2月平

昌冬奧禁止俄羅斯參賽。12新球場恐成大白象工程
本屆賽事籌備過程亦同樣存在爭議，當局一共斥資130億美元(約1,020億港元)為11個舉辦賽事的城巿改頭換面，當中沙漠之城薩蘭斯克為世界盃興建了全新機場和大量

酒店，位於歐洲的俄羅斯城市合共興建了12座全新足球場。但這些設施在世界盃完結之後，會否變成像索契冬奧主場館般的大白象工程，備受關注。
俄足球流氓成最大問題
不過對於球迷來說，到俄羅斯現

場看世界盃最大問題可能是足球流氓。俄羅斯足球流氓臭名遠播，他們當中不少都是仇外的新納粹分子，2016年歐洲國家盃期間，他們便曾經在法國馬賽襲擊同樣以行為惡劣見稱的英國球迷，結果英國人慘敗，兩人重傷送院。



俄興建的新球場恐成大白象工程。路透社